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اینکه خوردن نوشابه برای بدن 

انسان ضرر دارد تقریبا موضوعی 

است که همه روی آن   اتفاق‌نظر 

دارند. همه می‌دانند و موافقند 

که انسان برای سلامتی‌اش هم که شده است باید در خوردن نوشابه مراعات 

کند. این البته فقط برای نوشابه نیست، موضوعات و افعال دیگر زیادی وجود 

دارد که انسان با انجام دادن آنها به خود و جامعه ضرر می‌زند. اما همانقدر که 

مخالفت با خوردن نوشابه و برخی چیزهای دیگر اینقدر ساده است، مخالفت با 

برخی چیزهای دیگر نمی‌تواند ساده باشد، حتی اگر دوجین کارشناس و مدیر 

و مسئول و... باشند که از صبح تا شب در نفی آن اظهارنظر کنند و بد‌بودنش 

را هوار بکشند. یکی از این موضوعات مساله سد و سدسازی است. این مساله 

مثل هزاران و شاید میلیون‌ها مساله دیگر در دنیا محل تایید و البته ایراد افراد 

بسیاری است. خیلی از مردم و کارشناسان هستند که می‌توانند ساعت‌ها در 

مدح سد و سدسازی بگویند و بنویسند، همان‌طور که خیلی‌ها می‌توانند این کار 

را رد و آن را نقد کنند. فرقی هم نمی‌کند، یک آدم ساکن در جوار یکی از سدهای 

کشور باشد که زندگی و اقتصاد و معیشت زندگی‌اش به سد گره خورده است یا 

یک فعال محیط‌زیست که نگران زیست‌بوم آن منطقه است یا یک رئیس‌جمهور 

که در پایان مدت ریاست‌جمهوری‌اش از این نوع اقدامات به‌عنوان دستاورد یاد 

می‌کند. همه می‌توانند نظر بدهند اما همه ناظر به منافع و دستاوردهای‌شان در 

مواجهه با چنین پدیده‌هایی لب به سخن باز می‌کنند و قلم به نوشتن می‌گشایند 

و حرکت می‌دهند. 

زمان زیادی از  سیلاب‌های وسیع کشور در روزهای پایانی سال 97 و ایام 

ابتدایی سال 98 نمی‌گذرد؛ روزهای سختی که اخبار یک به یک نام شهرهای 

مختلف از شمال و جنوب و شرق و غرب کشور را می‌برد که به نوبت درگیر سیلاب 

می‌شدند و خانه و کاشانه مردم به زیر آب‌ها می‌رفت؛ سیلاب‌هایی که حسابی 

آب را گل‌آلود کرده بود و سوای کسانی که درگیر خروج گل و لای از خانه‌های 

خودشان و همنوعان‌شان بودند، بودند کسانی که از این آب گل‌آلود‌شده ماهی 

بگیرند. هرکسی به نوعی متناسب با منافع و خواسته‌های شخصی و جریانی‌اش.

 یکی از مهم‌ترین مسائلی که در روزهای پیش و حین و پس از سیل حسابی 

سر زبان‌ها بود و صفحه‌های بسیاری در خبرگزاری‌ها و سطور بسیاری در 

روزنامه‌ها در مدح و ذم آن نگاشته شد، مساله سد‌ها بود. اینکه اساسا جایگاه 

سد در مدیریت منابع آبی کجاست؟ آیا واقعا سد‌ها به آن چیزی که از آنها 

انتظار می‌رفت دست یافته بودند و آن انتظار برآورده شده بود؟ آیا واقعا 

سد‌ها سیلاب‌های بزرگ را کنترل کردند و جان انسان‌ها را نجات دادند یا 

نه با تغییر در اکوسیستم رودخانه‌ها بدتر موجب افزایش تخریب‌های سیل‌ها 

شدند و... اینها و صدها و هزاران سوال دیگر همه مسائلی است که می‌توان 

در مواجهه با مقوله سد و سدسازی به آنها رسید و در بسیاری از آنها هم پاسخ 

متقن و دقیقی نداشت. 

ابوالقاسم رحمانی
 روزنامه‌نگار

خودکفا�یی در سد‌سازی
 خودکفایی واژه زیبایی‌ است، فرقی نمی‌کند در چه چیزی خودکفا 

شده‌ایم، چه اثراتی دارد و بعد از این خودکفایی شورش را درمی‌آوریم یا نه، 

اما همین که بگوییم و بنویسیم در فان موضوع خودکفا شده‌ایم خود حس 

خوبی را القا می‌کند. 

ایمپرجیلو، باستان - دایهو، پوراتریش، تکنو‌پروم اکسپورت، دبلیو. آ.آر.دی، 

ساسر، کوماگایی گومی، لوزان –‌پور‌- لوزینگر و موریسون نودسون اینها نام 

ــران  ــازی را در ای ــی سدس ــرکت ایران ــار ش ــراه چه ــه هم ــه ب ــت ک ــرکت‌هایی اس ش

دنبال می‌کردند و به قولی متولیان اصلی سدسازی در ایران بودند. بسیاری 

از این شرکت‌ها پیش از انقاب اسامی سدسازی را در ایران انجام می‌دادند 

اما پس از انقاب رفته‌رفته حضورشان در کشور کمرنگ شد و این کمرنگ 

شدن تا جایی ادامه پیدا کرد که خیلی زود توانستیم ادعای خودکفایی را 

بر تارک صنعت‌سازی هم بزنیم و ایران را هم به جمع کشور‌های بزرگ در 

این حوزه معرفی کنیم. 

واسه همه یادگاریات مرسی
یادگار هاشمی، میراث هاشمی، سردار سازندگی، سردار سدسازی، پدر 

جغرافیای ایران و... همه القابی است که به وقت نیاز و برای مصادره یا شاید بیان 

واقعیات سازه‌ای برای مرحوم هاشمی‌رفسنجانی استفاده می‌شود. القابی که هرکدام 

در بحث و موضوعی داغ می‌شود و به قول امروزی‌ها ترند رسانه‌های جریان اصلاح‌طلبی 

و کارگزارانی است. یکی در زمانی که ماجرای ساخت مترو داغ باشد، یکی در زمان 

ساخت سد و... هرکدام جایی کاربرد دارد و شاید هم بجاست. اما چرا نهضت سد‌سازی 

را میراث هاشمی معرفی می‌کنند؟ طبق اطلاعات موجود در سال‌های بعد از جنگ 

تحمیلی با هدف کنترل و مهار آب‌های سطحی، آبرسانی به مناطق محروم و تامین 

آب و برق مورد‌نیاز ایران نهضت سدسازی آغاز شد. آغاز گر این نهضت هم کسی نبود 

جز علی‌اکبر هاشمی‌رفسنجانی رئیس‌جمهور وقت. از آغاز انقلاب بهمن تا پیش از 

دولت هاشمی تنها ۱۰ سد در ایران احداث شده بود. اما پس از ریاست هاشمی، 

تنها در سال 74، ۴۶ سد در ایران ساخته شد و همین کافی بود برای اینکه سردار 

سازندگی، حالا سردار سدسازی هم باشد. هاشمی آخرین رئیس‌جمهوری نبود که 

شیب تند سد‌سازی در ایران را حفظ کرد و احتمالا روحانی هم آخرین رئیس‌جمهور 

نخواهد بود حتی اگر حسن روحانی، رئیس‌جمهوری ایران سال 94 در مقر سازمان 

ملل و در محضر سران توسعه جهانی اعلام کرده باشد دولت ایران تصمیم دارد در 

پروژه‌های پرشمار »سدسازی« خود بازنگری کند. 

دولت‌ها و سدسازی‌ها
 این چند خط یکی از مهم‌ترین و البته سخت‌نویس‌ترین سطوری است که واقعا 

نمی‌دانم کجای گزارش باید قرار داده شود اما اینکه حتما باید داخل گزارش باشد، 

مساله‌ای است که نمی‌شود از آن فرار کرد. اینکه سدسازی در تمام دنیا چه شیوه‌ای را 

دنبال می‌کند و سیاست‌های سد‌سازی چقدر وابسته به دولت‌هاست را نمی‌دانم، چون 

هم خوانده‌ام که برخی دولت‌ها اهتمام ویژه‌ای به این موضوع دارند و سخت این سیاست 

را پی می‌گیرند و در مقابل هم خوانده‌ام که برخی دیگر از دولت‌ها در صف اول مخالفت 

با سدسازی‌ها هستند و در کنار فعالان محیط‌زیست که معمولا از مخالفان سرسخت 

سدسازی هستند، حمایت می‌کنند اما آنچه بیراه نیست و باید نسبت به آن اهتمام ویژه‌ای 

داشت، پیوند میان دولت‌ها و سدسازی در کشور ماست. نگاهی به آمار سدسازی در 

دولت‌های مختلف که توسط وزارت نیرو منتشر شده است به خوبی نشان می‌دهد این 

مساله پیوند مستقیمی با دولت‌ها و دستاوردهایشان داشته است و همین هم باعث شده 

است چالش خاصی میان هواداران دول مختلف پیرامون کسب پدرخواندگی این حوزه 

باشد؛ اینکه ثابت کنند و نشان دهند این سد و سدسازی در ایران پسوندی هم دارد و 

آن هم نام دولت و جریان خاصی است، کارگزارانی یا هر چیز دیگر.  مثل خیلی دیگر 

از اطلاعات و آمار موجود، حین جست‌وجو در ارتباط با تعداد و حجم سدهای موجود 

در کشور هم مشکلات خاص و عدم‌تطابق آمارها وجود دارد اما طبق آخرین اطلاعات 

تا امروز ۱۷۲ سد ملی در کشور به بهره‌برداری رسیده است، 19 سد از این 172 سد 

مربوط به قبل از انقلاب است و الباقی در سال‌های پس از انقلاب ساخته و بهره‌برداری 

شده است. با نگاهی دوباره به جزئیات آمار موجود که البته جدول آن هم در گزارش 

منتشر می‌شود، دولت‌های اول تا پنجم سدهای کمی را به بهره‌برداری رساندند که با 

توجه به شرایط آن زمان غیرطبیعی هم نیست. اما شیب سدسازی از دولت ششم و هفتم 

شدت گرفت و در هرکدام از این دو دولت چیزی حدود 13 سد به بهره‌برداری رسید. این 

شیب تند ادامه پیدا کرد تا جایی که در دولت هشتم 35 سد به مدار بهره‌برداری‌های 

سدی کشور اضافه شد. بعد از دولت نهم که کمی روند سد‌سازی کند شد و این دولت 

18 سد را به بهره‌برداری رساند، دولت دهم با بهره‌برداری از 39 سد سدسازترین دولت 

تاریخ ایران بوده است. این افراط در سدسازی باعث تشدید جرقه‌های انتقادی نسبت به 

مساله سدسازی شد و همین کار را کمی برای دولت یازدهم و دوازدهم سخت کرد. با این 

همه اما روند سدسازی همچنان به قوت خود باقی است، حسن روحانی رئیس‌جمهور 

هفته گذشته در مراسم بهره‌برداری از طرح‌های توسعه منابع آب و خاک نواحی مرزی 

استان آذربایجان غربی با بیان اینکه از ابتدای دولت یازدهم تا امروز 40 سد ملی و 10 

سد استانی افتتاح کرده‌ایم، گفت: »برنامه این دولت افتتاح 62 سد ملی و استانی 

است. البته این ادعا با آمار موجود و اعلامی از سوی وزارت نیرو در ظاهر منطبق نیست، 

اما اگر استدلال را بر ادعای رئیس‌جمهور بنا کنیم، دولت یازدهم و دوازدهم می‌تواند 

علمدار سد‌سازی در کشور و بین دولت‌های مختلف باشد. نکته‌ای که باید در خوانش 

این آمار‌ها به آن توجه داشت یکی پسوند‌های ملی و استانی و... است و دیگری اینکه 

خیلی از این سازه‌های سد‌ها در دولت‌های قبلی آغاز شده است و دولت جدید عملا 

آن را تکمیل و از آن بهره‌برداری کرده است. فارغ از پسوند‌ها و پیشوند‌ها جمعا پیش 

از انقلاب تنها ۲۶ سد در ایران به مرحله بهره‌برداری رسیده بود و در سال‌های پس از 

انقلاب شمار سد‌های بهره‌برداری شده به عدد ۶۴۷ سد رسیده است.« 

موافقان و مخالفان سد‌سازی؛ کوهی از ادعاها و اظهارات
نمی‌دانم تا به حال سوای مقالات مختلف آیا کتابی هم در ارتباط با جمع 

آرای موافق و مختلف در حوزه سد‌سازی منتشر شده است یا نه، اما می‌دانم اگر 

قرار باشد روزی چنین کتابی منتشر شود، حتما آنقدر قطور خواهد بود که خواندن 

تمام آرای نظرات کار سختی است. کافی است اسم سد و مخالفت و موافقت با 

سد را جست‌وجو کنید، حتی دامنه این جست‌وجو را به خارج از مرزها هم نبرید 

و در همین محدوده ایران بمانید، آنقدر نتایج و اطلاعات و اظهارات در کسری از 

ثانیه جلوی چشمان‌تان ظاهر می‌شود که طبقه‌بندی کردن و خوانش و بررسی 

و تحلیل همه آنها ساعت‌ها و شاید روزها و ماه‌ها زمان می‌برد. 

سدها ساخته شده‌اند و ساخته می‌شوند و البته تخریب هم. به هر دلیلی از دلایل 

ساخت یا برای تامین آب شرب یا برای حیات و ممات تالاب‌ها یا برای تولید برق 

و انرژی یا برای مقاومت و مقابله دربرابر سیل و هر دلیل دیگری که برای آن ذکر 

می‌شود سدها ساخته شده‌اند و می‌شوند. نمی‌دانم واقعا اولین سد جهان را 

کوروش کبیر ساخت یا یکی دیگر، اما هرکه ساخت این سنت خوب یا بد ادامه 

دارد و به طول همین ادامه‌دار بودن تاریخی ساخت سدها، موافقان و مخالفان 

آن گسترده بودند و هستند. 

فعالان محیط‌زیست، کارشناسان حوزه آب و آبخیزداری و سد و... ، مسئولان 

دولتی، شرکت‌های خصوصی سدساز، اساتید دانشگاه، مردم عادی و... همه را 

می‌توان عضوی از دامنه عظیم موافقان و مخالفان سد‌سازی در کشور دانست. 

بالاتر نوشتیم که بخش بزرگی از موافقت‌ها و مخالفت‌ها برآمده از دلبستگی‌های 

سیاسی و جناحی است و اینجا در توضیح بیشتر همان که گفته شد می‌نویسیم که 

بسیاری از موافقت‌ها و مخالفت‌ها برآمده از دلبستگی‌های جریانی و به دور از نگاه 

کارشناسی است، همان‌طور که خیلی از موافقت‌ها و مخالفت‌ها برآمده از نگاه 

کارشناسی و به دور از دلبستگی‌های سیاسی و جناحی و البته شخصی است. 

با همین پیش‌فرض چندخطه مشخص است که باید برای درج اظهارات سراغ 

هر طیف و گستره‌ای رفت، هم آن شهروند و همسایه فلان سد در فلان منطقه 

کشور که تمام زندگی‌اش گره خورده به این سازه انسان‌ساز و هم رئیس‌جمهور 

و وزیر و کارشناس که موافقت یا مخالفت با مساله سد و سدسازی را دستاورد 

خود معرفی می‌کند. 

در خوانش مقالات مختلف در ارتباط با حوزه سد و سدسازی، موافقت و مخالفت 

با وجود یا عدم‌وجود سد چند مساله را درگیر می‌کند. برای مثال شما یک سدی 

را که چند دهه قدمت دارد، یا حتی چند سده، در نظر بگیرید. این سد با اینکه 

انسان‌ساز است و عضو و بخشی از طبیعت نبوده است و به قولی اکوسیستم 

یک منطقه‌ای را به هم زده و میهمان ناخوانده‌ای بوده است، بعد از گذر زمان 

در آن اکوسیستم تثبیت شده است و سوای اینکه باعث ایجاد جوامع انسانی 

گسترده‌تری پیرامون خود شده است من بعد بخشی از آن اکوسیستم است و 

نه طبیعت و نه مردم آن منطقه اجازه حذف یا عدم‌وجود آن را نمی‌دهند، چراکه 

هم دوباره اکوسیستم دچار تغییرات می‌شود و هم زندگی مردم آن منطقه دچار 

مشکل جدی می‌شود بنابراین این موضوع کار فعالان محیط‌زیست را که شاید 

به پایین‌دست توجه می‌کنند یا نگرانی‌های محیط‌زیستی دارند سخت می‌کند و 

از طرفی کار سدسازان را برای متقاعد کردن افکار عمومی و ادامه روند سدسازی 

آسان، چراکه با رونق زندگی مجاوران این مناطق، مردم مناطق دیگر هم راغب 

به تجربه زندگی در کنار سد‌ها می‌شوند. 

حفظ یا حذف سد از بعد سیاسی در مساله سیاستگذاری‌های کلان، برنامه‌های 

نهادی، مسائل مختلف ملی و امنیتی و... از بعد مالی در مسائل ساختارهای 

اقتصادی، درآمدها و هزینه‌های ساخت سد، توزیع سود و منافع و... ، از بعد 

محیط‌زیستی در تغییر اکوسیستم‌ها، فرآیندهای اکولوژیکی، عرصه رودخانه‌ها 

و مسیل‌ها و... ، از بعد اجتماعی و فرهنگی در ارزش‌های فرهنگی و تقابل 

جوامع انسانی بر این پدیده و از بعد فنی در نوع کارکردها و خصوصیات سدها، 

فناوری‌ها و طرح‌های پایش و ایجاد زیرساخت و... اثرگذار است، بنابراین 

نمی‌توان چشم‌بسته و بی‌توجه به پس و پیش از وجود یا عدم‌وجود سدها در 

ارتباط با آنها نگاه صفر و صدی داشت. 

بخشی از اظهارات موافقان و مخالفان سد‌سازی 

حسن روحانی، رئیس‌جمهور

در ایام نوروز که ما در مناطقی از کشور شاهد سیل بودیم، طرح‌های توسعه مانند سدها 

جان هزاران نفر را نجات داد. اگر طرح‌های توسعه‌ای ما در قالب سدها در خوزستان 

نبودند- که باز هم ما در این پروژه نیز شاهد تلاش‌های مرحوم آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی 

بودیم- و اگر سد دز- که سدی قدیمی است- سد کرخه، سد گتوند و سد شهید عباسپور 

و دیگر سدهای آن استان وجود نداشت امروز وضعیت استان خوزستان متفاوت بود. 

قاسم تقی‌زاده‌خامسی، معاون وزیر نیرو

 صددرصد با سدسازی موافقم و معتقد نیستم که سدسازی در کشور بی‌رویه بوده، 

به همین دلیل برنامه سدسازی را در کشور ادامه می‌دهیم. اگر سدها نبودند، چگونه 

سیلاب‌ها را کنترل می‌کردیم، به‌طور نمونه در خوزستان نمی‌توانستیم 20 میلیارد 

مترمکعب آب را تنظیم و هدایت کنیم. اگرچه نمی‌توان از همه سدها دفاع کرد اما 

باید گفت که صرفه ساخت سدها نسبت به درصد خطاهای آنها بسیار بیشتر است.
پرویز کردوانی، چهره ماندگار جغرافیای کشور

برخی بی‌جهت و بدون پشتوانه علمی سد‌سازی را مضر می‌دانند. این در 

حالی است که اگر در مسیر سیلاب‌ها سد ساخته شود میزان تخریب تا حدود 

زیادی کاهش پیدا می‌کند. متاسفانه مسئولان در مدیریت سد و سدسازی 

نیز عملکرد قابل‌قبولی نداشته‌اند. کسانی که سد ایجاد می‌کنند باید در 

مرحله نخست این نکته را در نظر بگیرند که سد روی گسل ساخته نشود یا 

آب دزدی صورت نگیرد. مساله دوم اینکه میزان ورودی و خروجی آب هر 

منطقه را محاسبه و در سد‌سازی آنها را لحاظ کنند. 

محمدحسین پاپلی‌یزدی، رئیس انجمن ژئوپلیتیک ایران

در کشور اشتباهاتی مرتکب شده‌ایم، سدهایی را هم ساخته‌ایم 

ـــن-  ـــن النهری ـــران و بی ـــای ای ـــی از تالاب‌ه ـــم- یک ـــه آن هورالعظی ـــه نتیج ک

است که در سال 1976، 140هزار هکتار وسعت داشت و هم‌اکنون 

مساحت آن به 35هزار هکتار کاهش یافته است. تاکنون مطالعات 

ــام  ــاک انجـ ــایش خـ ــور و فرسـ ــای کشـ ملی در ساخت سدها، چاه‌هـ

نشده و همه مطالعات ما به صورت موردی بوده است برای همین 

ـــم.  ـــت یابی ـــر دس ـــن ام ـــترکی در ای ـــکار مش ـــه راه ـــته‌ایم ب نتوانس

عباس بحرودی، استاد دانشگاه تهران

طبق آمار موجود، در ۱۰ سال گذشته ۲۴۸ سد در دنیا با مطالعه و آگاهی به دلایل 

مختلف در کشورهای گوناگون تخریب شده‌اند. کشور آمریکا که بسیاری از مناطق آن 

به لحاظ اکولوژیک شباهت فراوانی با ایران دارد ۵۰ سال است که سدسازی را منسوخ 

و اقدام به تخریب سدهای پیشین کرده است. طبق آمار بانک توسعه تجارت جهانی 

نیز ۸۰ درصد سدهای احداث شده در جهان غیرضروری بوده است. 

اسماعیل شهبازی، کارشناس حوزه آب

 لازم است تدابیری اندیشیده شود و نزولات‌ آسمانی در دشت‌ها و زمین نفوذ 

کند و یادمان نرود که به اندازه کافی سد ساخته‌ایم و دیگر نباید به سمت 

پروژه‌های سدسازی رفت. دیگر زمان سدسازی در ایران به پایان رسیده 

است، چراکه به اندازه کافی سد ساخته‌ و باعث شده‌ایم کمترین میزان آب 

به سفره‌های زیرزمینی جذب شود. 

کاوه مدنی، معاون وقت سازمان حفاظت از محیط‌زیست

سدسازی‌ها و انتقال آب در گذشته اشتباه بوده و اقدامات کمی در زمینه 

مسائلی همچون مدیریت پساب‌ها انجام شده و این درحالی است که ایران از 

سیستم‌های سنتی بسیار خوبی برای مدیریت منابع آبی برخوردار بوده است. 

مشکل آب در ایران بیشتر با مباحث اجتماعی، اقتصادی و سیاسی مرتبط 

است و مربوط به مباحث فنی نیست. 

محسن هاشمی‌، رئیس شورای شهر تهران

در همین مساله سیل اخیر، اگر اقدامات زیربنایی و گسترده دوران سازندگی 

در سد‌سازی و مهار سیلاب‌ها و روان‌آب‌ها نبود، قطعا آسیب‌های وارده به‌مراتب 

سنگین‌تر و گسترده‌تر می‌شد و اگر آن روند ادامه یافته بود و همزمان با استهلاک 

و رسوب‌گرفتگی مخازن سدها، رودخانه‌ها و مسیل‌ها، نوسازی، بهسازی و تداوم 

توسعه صورت می‌گرفت، امروز شاهد آسیب‌های کمتری بودیم. 

رضا اردکانیان، وزیر نیرو

ــن  ــه ممکـ ــم کـ ــر بپذیریـ ــت. اگـ ــیلاب اسـ ــرل سـ ــه کنتـ ــازی لازمـ سد‌سـ

است هر از چندگاهی چنین موج‌های بارشی‌ای- در یک مدت 

ـــت  ـــیم، آن وق ـــته باش ـــارش- داش ـــالای ب ـــدت ب ـــک ش ـــا ی ـــه ب ـــل ملاحظ قاب

ــرای کنترل سیلاب اهمیت  ــازن بـ ــاد مخـ ــازی و ایجـ موضوع سدسـ

ــد.  ــدا می‌کنـ ــادی پیـ زیـ

عیسی کلانتری، رئیس سازمان حفاظت از محیط‌زیست

سدسازی هم خوب است و هم بد. در جای مناسب خوب و در جای 

نامناسب بد است. در دریاچه ارومیه، جلوی سد نازلو را با ۶۷ درصد 

پیشرفت گرفتم. با نماینده هم درگیر شدیم. سد سیمینه‌رود را با بیش 

از ۸۰ میلیارد سرمایه‌گذاری جلوگیری کردم اما در شمال کشور با 

سدسازی موافقم. 

حمید چیت‌چیان، وزیر سابق نیرو

در چند سال گذشته در سد‌سازی افراط کردیم؛ تمام این سد‌ها بالغ بر 76 میلیارد متر 

مکعب را می‌تواند تنظیم کند در حالی که میزان آب موجود در این سد‌ها 46 میلیارد 

مترمکعب است. بخشی از این سدسازی‌ها بر اساس محاسبات وقت ساخت و بخشی 

بر اساس زیاده‌روی بوده است مانند همین سد گتوند.   چیت‌چیان جای دیگری هم 

گفته بود: »از کسانی که فکر می‌کنند سدسازی با توسعه کشور هماهنگ نیست یک 

سوال ساده بپرسید؛ اگر پنج سد لار، لتیان، ماملو، کرج و طالقان نبودند، آب شرب شهر 

تهران، شهرهای اطراف تهران و همچنین آب شرب کرج را چگونه تامین می‌کردیم؟«

محمد درویش، هیات‌علمی موسسه تحقیقات، جنگل و مراتع

سدسازی در حد نیاز برای کشور قابل‌قبول و منطقی است، اما طی سال‌های گذشته 

حجم سدسازی‌های کشور بیش از ۱۰ برابر نیاز کشور بوده است. پس از سیل اخیر 

راه افتاده‌اند و می‌گویند باید سد بسازیم؛ چراکه اگر این سدها نبودند این سیل‌ها 

خسارت بیشتری وارد می‌کرد و شهرها و روستاها را از بین می‌برد، درنتیجه سدها 

جلوی سیل‌های مخرب را گرفته‌اند. اینها کسانی هستند که می‌خواهند از آب گل‌آلود 

ماهی بگیرند. آنها نگرانند که مبادا تجارت‌شان را از دست بدهند؛ چراکه سدسازی‌ها 

برای آنها سود سرشاری داشته است. 

آمار تعداد سدهای کشور به تفکیک استان در مراحل مختلف

مجموعبهره برداریاجراییمطالعاتیاستان

۵۰۱۳۹۸۱۶۱آذربایجان شرقی

۳۵۱۱۲۴۷۰آذربایجان غربی

۲۶۸۴۸۸۲اردبیل

۲۰۶۱۹۴۵اصفهان

۲۰۳۵البرز

۱۰۶۲۱۸ایلام

۴۳۱۸بوشهر

۵۲۷۱۴تهران

۱۹۷۸۳۴چهارمحال و بختیاری

۱۱۳۴۹۶۳خراسان جنوبی

۳۷۳۹۰۱۳۰خراسان رضوی

۱۰۵۱۰۲۵خراسان شمالی

۲۲۵۲۰۴۷خوزستان

۳۶۶۴۰۸۲زنجان

۳۱۹۱۳سمنان

۲۲۳۲۴۴۹سیستان و بلوچستان

۸۸۱۰۲۶فارس

۱۰۲۲۱۴قزوین

۱۴۰۳۱۷قم

۲۲۸۹۳۹کردستان

۳۶۴۲۱۶۱کرمان

۲۴۱۰۵۳۹کرمانشاه

۲۱۴۲۲۷کهگیلویه و بویراحمد

۹۱۱۴۲۴گلستان

۱۰۴۲۱۶گیلان

۳۱۱۲۳۴۶لرستان

۱۱۲۱۱۲۴مازندران

۱۴۱۵۰۶۵مرکزی

۶۲۵۶۶۴هرمزگان

۸۵۵۱۸همدان

۱۱۲۴یزد

۵۳۷۱۴۶۶۴۷۱,۳۳۰مجموع

قام به میلیون مترمکعب( آمار میزان آب قابل تنظیم سالیانه سدهای کشور به تفکیک استان در مراحل مختلف )ار

مجموعبهره‌برداریاجراییمطالعاتیاستان

۳۸۱۱,۶۱۹۲,۴۴۰۴,۴۴۰آذربایجان شرقی

۵۲۹۲,۵۰۷۲,۰۷۱۵,۱۰۷آذربایجان غربی

۹۶۳۲۷۳۰۶۷۲۹اردبیل

۴۱۲۱,۰۷۴۱,۸۰۳۳,۲۸۹اصفهان

۱۲۰۸۹۵۹۰۷البرز

۵۱۵۱,۱۱۷۲۲۲۱,۸۵۴ایلام

۳۳۴۸۲۵۲۰۱,۰۳۵بوشهر

۳۶۹۱۲۰۹۵۹۱,۴۴۸تهران

۵۲۴۳۷۸۲۸۲۱,۱۸۴چهارمحال و بختیاری

۱۱۱۱۷۴۹۶خراسان جنوبی

۲۸۴۵۴۷۱۴۱,۰۵۲خراسان رضوی

۸۲۳۷۱۷۰۲۸۹خراسان شمالی

۳,۶۳۱۴۲۸۱۵,۰۶۱۱۹,۱۲۰خوزستان

۳۰۸۵۵۱۱۷۷۱,۰۳۶زنجان

۲۴۵۴۲۷۱سمنان

۱۷۱۱۰۶۸۶۵۱,۱۴۲سیستان و بلوچستان

۷۸۸۸۸۲۱,۳۹۴۳,۰۶۴فارس

۵۵۱۲۶۲۱۸۳قزوین

۳۱۰۲۳۳قم

۱,۴۱۴۶۳۵۸۸۶۲,۹۳۵کردستان

۳۱۴۴۸۵۰۹۸۷۱کرمان

۷۵۵۱,۷۱۲۲۳۲۲,۶۹۹کرمانشاه

۱,۴۸۷۱,۴۰۸۴۳۸۳,۳۳۳کهگیلویه و بویراحمد

۴۶۲۱۷۸۴۵۷۱,۰۹۷گلستان

۲۵۴۵۵۶۲,۲۰۰۳,۰۱۰گیلان

۶۱۶۵۵۸۲۱۱,۱۹۵لرستان

۱,۲۲۳۷۵۲۴۴۱۲,۴۱۶مازندران

۷۴۲۴۵۵۵۳۱مرکزی

۳۰۱۲۹۴۴۳۷۷۳هرمزگان

۱۰۰۱۴۶۷۶۳۲۲همدان

۲۶۱۹۱۰۵۵یزد

۱۵,۲۷۸۱۵,۸۶۲۳۴,۱۶۹۶۵,۳۰۹مجموع

قام به میلیون مترمکعب( آمار میزان حجم مخزن سدهای کشور به تفکیک استان در مراحل مختلف )ار

مجموعبهره‌برداریاجراییمطالعاتیاستان

۵۵۵۱,۳۲۲۳,۶۵۴۵,۵۳۱آذربایجان شرقی

۱,۲۵۱۱,۶۰۹۱,۹۲۳۴,۷۸۳آذربایجان غربی

۴,۸۱۱۳۹۶۳۰۳۵,۵۱۰اردبیل

۳۷۷۲,۰۹۱۱,۶۰۸۴,۰۷۶اصفهان

۱۱۰۶۲۶۶۳۷البرز

۵,۰۸۳۲,۹۸۳۲۷۶۸,۳۴۲ایلام

۷۵۴۶۴۶۹۴۱,۲۳۳بوشهر

۴۵۷۱۴۲۱,۳۲۴۱,۹۲۳تهران

۶,۶۷۵۱,۵۷۶۲,۲۹۰۱۰,۵۴۱چهارمحال و بختیاری

۲۲۲۱۸۸۱۳۱خراسان جنوبی

۶۱۱۸۳۱,۶۷۶۲,۳۷۰خراسان رضوی

۱۵۳۶۷۲۶۴۴۸۴خراسان شمالی

۷,۶۴۷۳۷۹۲۱,۷۱۱۲۹,۷۳۷خوزستان

۱,۹۴۷۸۱۳۲۸۴۳,۰۴۴زنجان

۲۴۳۶۷۹۴سمنان

۶۹۳۴۳۵۲,۱۰۸۳,۲۳۶سیستان و بلوچستان

۷۲۶۱,۱۱۴۲,۶۷۲۴,۵۱۲فارس

۲۸۸۱۵۸۲۴۴۸قزوین

۱۷۰۱۱۸قم

۱,۲۳۰۹۴۱۱,۲۸۴۳,۴۵۵کردستان

۳۸۰۹۸۶۸۲۱,۱۶۰کرمان

۳,۷۰۰۸۲۲۲۰۵۴,۷۲۷کرمانشاه

۴,۵۱۷۱,۸۷۴۵۸۹۶,۹۸۰کهگیلویه و بویراحمد

۱,۶۸۵۱۱۵۴۰۰۲,۲۰۰گلستان

۲۰۱۲۷۱۱,۷۶۶۲,۲۳۸گیلان

۵,۷۰۱۶,۲۹۹۲۲۱۲,۰۲۲لرستان

۵۶۸۳۵۶۳۴۱۱,۲۶۵مازندران

۸۲۲۶۲۳۷۰۷مرکزی

۷۰۷۶۶۸۷۱۱,۶۴۴هرمزگان

۱۳۷۶۹۹۵۳۰۱همدان

۷۰۲۳۷۱۰۰یزد

۵۰,۴۰۱۲۴,۵۸۷۴۸,۴۵۴۱۲۳,۴۴۲مجموع

آمار ساخت سد در دولت‌های مختلف 

ظرفیت اسمی نیروگاه 
)مگاوات(

آب قابل تنظیم سالانه 
)میلیون مترمکعب(

حجم کل مخزن 
)میلیون متر مکعب( تعداد  دوره/دولت‌ها

2.836 14.069 13.404 19 قبل از انقلاب اسلامی تا سال 1357 

0 110 224 1 دولت اول و دوم از سال 1358 تا پایان سال 1359

116 1.004 1.965 3 دولت سوم از سال 1360 تا پایان سال 1363

0 288 86 3 دولت چهارم از سال 1364 تا پایان سال 1367

32 307 428 2 دولت پنجم از سال 1368 تا پایان سال 1371

29 1.050 1.206 13 دولت ششم از سال 1372 تا پایان سال 1375

150 1.330 1.773 13 دولت هفتم از سال 1376 تا پایان سال 1379

4.431 7.672 12.334 35 دولت هشتم از سال 1380 تا پایان شهریور 1384

237 3.434 5.784 18 دولت نهم از اول مهر 1384 تا پایان شهریور 1388

3.095 3.894 9.974 39 دولت دهم از اول مهر 1388 تا پایان مرداد 1392

1.156 3.400 4.537 25 دولت یازدهم از اول شهریور 1392 تا پایان 96

6 43 49 3 دولت دوازدهم از اول شهریور 1396 تا 97/08/27

12.086 36.600 51.765 172 مجموع 

۱-۱۰ سد

۱۱-۲۰ سد

۲۱-۳۰ سد

۳۱-۴۰ سد

۴۱-۵۰ سد

۵۱ و بیشتر سد

تجربه حذف سد در دنیا  
 در نوشته‌ای تحت‌عنوان »حذف سدها، از توهم تا واقعیت« که در صفحه اینترنتی مرکز بررسی‌های استراتژیک قابل‌دسترسی است، اطلاعاتی از کشورهای پیشتاز در زمینه حذف سدها 

وجود دارد. در این نوشته آمده است: »طبق مقالات مطالعه شده کشورهای پیشتاز در زمینه حذف سدها را می‌توان ایالات‌متحده، کانادا و فرانسه دانست. براساس آمار موجود تا پایان 

سال 2015 نزدیک به 1300 سد حذف شده‌اند. شناخته‌شده‌ترین مورد حذف سد مربوط به سد ELWHA با ارتفاع 33 متر بوده که در سال 2011 در ایالت واشنگتن تخریب شده 

است. در سال 2017 برای اولین بار در ایالات متحده میزان حذف سدها از میزان اضافه شدن آنها پیشی گرفته است.« 

سمنان
خراسان رضوی

خراسان جنوبی

کرمان

یزد

فارس

هرمزگان

گلستان

مازندران

تهران
قزوین

بوشهر

اصفهان

قم
ی مرکز

همدان
کرمانشاه

لرستان

خوزستان

چهارمحال 
و بختیاری

کهگیلویه  و 
بویر احمد

ایلام

کردستان

زنجان
گیلان

آذربایجان 
شرقی

آذربایجان 
غربی

اردبیل

سیستان و بلوچستان

خراسان
کارون ۳ شمالی

 بلند ترین سد بتنی کشور
با ارتفاع ۲۳۰ متر از پی

گتوند علیا
بلند ترین سد خاکی کشور
با ارتفاع ۱۸۲ متر از پی

کرخه
بیشترین حجم مخزن سد کشور
با حجم مخزن ۵۳۴۷ میلیون مترمکعب

جگین 
بلندترین سد  بتن غلطکی کشور

با ارتفاع ۸۰ متر 

چاه نیمه ۴ 
بلندترین طول تاج 

با طول بیش از ۱۵ کیلومتر

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


